云冈区职业

中学是云冈区政

府直属公办学 校,在区委、区政

府的大力关心支 持下,在区教科 局的坚强领导

下,经过4年多

的奋力拼搏,探

索出具有自己特

色的职业教育发

展之路,办学综

合实力显著增

强,社会影响力

和知名度不断扩

大,生源逐年看

教育政策的引领

下,云冈区职业

中学在立德树

人、师德师风、办

学规模、专业建

设、"三教"改革、

产教融合、技能

大赛、服务社会

等方面迈上了新

的台阶;在持续

走深走实党史学

习教育中,将学

习成果转化为师

生的实际行动,

为学校高质量发

展凝聚起强大的

精神力量。

在国家职业







大同市云冈区职业中学

培根铸魂时代使命 推动职教转型发展



云冈区职业中学校党支部围绕"培养 什么人、怎样培养人、为谁培养人"这一根 本问题,坚持把立德树人作为中心环节, 把思想政治工作贯穿教育教学全过程,全 力推进全员、全程、全方位育人工程。积 极创新学习形式,推动党的理论创新成果 进课堂、进头脑,"勿忘昨天的苦难辉煌, 无愧今天的使命担当,不负明天的伟大梦 想"是云冈职教人的神圣职责

该校党支部引领师生开展"弘扬伟大 建党精神、凝聚接续奋斗力量"系列实践 活动,将红色教育渗透到学生成长过程 中,同时探索出"引""助""寓""讲""渗 ""督"七个环节的育人模式。

党史学习教育"引"支部党建。校党 支部采用个人学与集体学相结合的方式, 隔周一次集体学习后,展开讨论交流,谈 理想信念、履职担当。依据学习内容进展 情况 确定木目党课士进入选

党员干部"助"师生学习。该校推行 党支部班子成员包部门制度,指导部门把 党史学习教育落实到位,解决为谁培养人 的根本问题;党员进班级,协助班主任搞 好班级建设,解决"培养什么样人"的目标

常规管理"寓"红色教育。校党支部 紧紧围绕教育学生爱党、爱国、爱社会主义 主题,将红色教育贯穿于学生一日常规 中。通过"一学一讲"学党史,讲红色故事, 筑牢理想信念;通过"一看一唱"看党的辉 煌成就,汇聚信仰伟力;通过"一谈一悟"谈 学习体会,悟思想责任,聚前行动力。

邀请五老"讲"红色故事。课堂是立 德树人培根铸魂、学生理想信念形成、人 生观价值观定位、情感态度确立的主阵 地。该校在每周增设了一节"四史"课程 的基础上,邀请市、区关工委"五老"成员 走进校园,讲革命传统故事。

主题活动"渗"红色基因。学校秉承 "管理育人、教学育人、活动育人、服务育 人"的理念,把红色教育作为主题活动的 底色。国旗下育爱国情怀、议事厅里议英 雄、实践教育知党恩,有机渗透红色基因。

育人环境"显"红色文化。学校按照 云冈区委推进"书香云冈"建设的统一部 署,制定了"书香校园"建设实施方案。通 过"四史"读书会、演讲会、读书交流活动、 周二下午师生阅读日、学生征文等活动,培 养学生"爱读书,会读书,读好书"的文化情 怀,全方位打造"书香校园"活动阵地。

检查评价"督"效果落实。按照相关 要求,该校党支部在不断完善学习过程的 基础上狠抓落实。对学习情况、"三包"情 况、常规管理、主题活动、校园文化内涵建 设等情况逐项予以评价,推进党史学习教 育持续走深走实。党员干部示范引领,对 红色教育全方位全过程予以督导,确保党 史学习教育和教学工作同步推进。

结合的结构化教学团队是开发课程

整合课程、实施课程教学的优化组

合,改变了各自为政单打独斗的藩篱

格局。一是在教材内容上打破学科

体系、知识本位的束缚,突出应用性

与实践性,关注技术发展带来的学习

内容与方式的变化;二是完善教材形

态,对纸质教材,通过配套多媒体教

学资源,形成新的课程资源;三是各

专业在整合后的教材中,集体研究学

生的预习提纲和问题清单、集体备课

"三教"改革以教师队伍建设、教 材建设、课堂革命为重要抓手,是加 快转型发展内涵建设,促进职业教育 高质量发展的重要举措。"三教"改革 中,教师是根本,教材是基础,教法是 手段,它们是"三位一体"的教改抓 手,在改革的实践中能有效地解决好 "谁来教、教什么、如何教"的问题。

人才培养关键靠师德好、专业 精、技能强的"双师型"教师,着力打 造具有结构化功能的高水平"双师" 队伍,是云冈区职业中学"三教"改革 的首要任务。通过"三教"改革持续 深化,实现学校"招得来、留得住、学 得好、有出路"培养高素质技能型人

为加强"双师"队伍建设,云冈区 职业中学推出了新的措施。支持教 师参加高级技工以上的技能培训,实 现学校50%的专任教师达到"双师型" 资格的目标。邀请专家进入课堂,促 进教师快速转型,提升教师的教学实 践能力。以"双师型"教师为主体,组 建结构化教学团队。新的教学组织 形式,通过团队年龄和专业结构化的 教学形态。"双师"教师同在课堂上开 展教学,专业特色逐渐显现。

课程是教育思想、教育目标和教 育内容的主要载体,是中职学校教学 活动和人才培养质量的重要支撑。 在育人过程中,课程处于核心位置,有 着统领作用。云冈区职业中学把握 住这一关键,进行了大胆的实践探索。

组建基础课、专业课、老中青相

编制出共享的教学设计方案,统一进 度重难点、月考试统一试题。 中餐烹饪专业团队在企业大师 的引领下,在教改中显示出专业特 色。该校以大型餐饮企业的人才需 求作为专业课程建设的依据,体现职 业教育的"三个对接"。课程设计中 有了企业文化、知识结构、技术技能 的具体要求。把大同餐饮业的新技 术、新工艺、新规范、新操作,融入教 材里,落实到教学中,实现了骨干专 业的建设目标,凸显了校企深度合作 的专业优势。2021年5月,云冈区职 业中学成功申办了大同市第三届职

专业团队的能力和水平得到了有效 验证。大赛的组织与实施、过程与效 果,得到了市、区领导和同行们的一 致好评。正如王雪主任所言,"作为 任课教师,他们在看待教材时既要看 到其优势,同时还要意识到教材的适 应性是否合适,工学结合、知行合一

就是我们的遵循。" 课堂改革带来了三方面的变化: 的能力,给学生建立自信、重塑自我, 培养走向未来提供了有力支撑。学 校每节课留出15分钟左右的时间, 学生按教学团队统一设计基础课预 习提纲和问题清单,进行自主合作探 究学习,提高了学生学习的兴趣。二 是编制学生计算机模块化教学课 程。高一新生人学后,每周下午安排 8节由大同大学教授引领、专业团队 设计的模块课程。要求人人过关、个 个达标,每个模块通过考核获得证 书。计算机拆卸与组装、软件安装与 应用、计算机基础应用、办公系统使 用,高二高三专业课模块化教学顺利 推进。经过两年的改革,学生的计算 机基本技能操作熟练,家长学生满意 度提升,专业课教学特色更加突出鲜 明。三是专业课程进行实操训练 电子商务专业与计算机应用专业联 合进行,技术支持和网络营销直播相 互配合。中餐烹饪技能大赛,赛前演 练、技能比武、大师评判,选拔优秀选 手参加省、市级比赛。实战实操教学 常态,加上教师团队整体力量推进,

一是培养了学生自主合作探究学习

实现了专业教学的最优化。 云冈区职业中学在2017年重新 启动,经过4年的奋力赶超,办学规 模千人以上。该校负责人表示,当前 "三教"改革要以政策导向来引领,"三 位一体"不可偏失。在教育教学中,实 现"德技并修、工学结合、知行合一", 用最适合学生实际的教学方法,传授 学生最新、最能满足企业需要的知识、 能力和素养。



进入实现第二个百年奋斗目标的 新征程,瞄定未来发展目标,全面推进 高质量发展,办好人民满意的职业教育 是云冈区职业中学孜孜不倦的追求。

学校特别突出了内涵建设和转型

发展的基本要素。一是持续推进学生 管理精细化,不断优化完善"一日常 规",在全面推进"三全育人"的进程中, 加强家长委员会、家校联系会、学校开 放日、家长观察员制度建设。搭建好家 校共育的桥梁,构建学校、家庭、社会 学生"四位一体"的教育体系,适时完善 育人方式方法,营造家长和社会满意的 教育环境。二是在"三教"改革中优化 专业建设,重新组建专业管理团队。按 照"三个对接"的要求,优化专业结构 新增市场需要的专业,改扩建高水平旅 游服务与管理专业实训室,与同煤三医 院进行深度合作共同建设高水平心理 健康实训室,积极主动地增强职业教育 的社会适应性。三是继续深化产教融 合、校企合作,在与东兴鼎昊酒店管理 公司合作两年的基础上,积极探索名厨 大师的新型学徒制、新菜品研发、技能 大赛人才培养、订单式餐饮管理人才培 养、更高质量的学生就业等模式和机制 的实践之路,把该专业办成全省的品牌 专业。四是加强文化传承人才的培 养。在国家非物质文化遗产山西鼓乐 文化在学校落地生根的基础上,继续借 助大同市传统工艺文化传承与保护协 会的人才优势,由该协会工艺大师开发 30 项课程资源进入课堂进行文化传承, 为我市传统文化传承培养接班人。五 是增强服务社会的能力。在获得山西 省人社部门批准的5个工种技能评价 等级证书资质的基础上,与东兴鼎昊餐 饮公司联合利用平台的优势,面向社会 开展餐饮技能型人才培训。六是开展 课题研究。把全省提质培优行动计划 任务的落实一并作为课题研究同步推 进。承担的省委教育工作领导组"健全 职业学校评价"的项目和省政府提质培 优行动计划的"构建三全育人模式"项 目,既作为深化改革的内容,又作为科 研课题项目,同时展开一并推进,充分 发挥科研引领的龙头作用。 牢记"为党育人、为国育才"的光荣

使命,在职业教育"前景广阔、大有可为' 的快速发展背景下,云冈区职业中学紧 紧把握国家关于职业教育类型规定的政 策以及我省实施职业教育提质培优行动 计划的机遇,通过强化内涵转型发展,构 建现代职业教育体系,为推动学校职业 教育高质量发展作出新的贡献。





经过4年的改革创新,云冈区职 业中学专业建设的特色与优势逐步 显现。通过参加技能大赛,把专业技 能教学水平展示出来,建立教师与学 生的心理优势显得非常重要。学校 推出一系列管理办法,鼓励支持教师 学生积极参加省、市级职业技能大 赛,屡获佳绩。

2020年9月,任云燕老师获得山西 省第二届职业技能大赛电子商务师三 等奖,王薏荃同学获得山西省第十二届 中等职业学校"文明风采"大赛三等奖。

2020年10月,中餐一班施浩文 同学在山西省第十四届职业院校技 能大赛中餐烹饪专业比赛中,获得中 西式面点项目三等奖。

2021年4月,学校举办了第二届 职业技能大赛,260名学生参加了8个 专业赛项。比赛设36个奖项,其中一 等奖5个、二等奖10个、三等奖20个、 优秀奖1个。

2021年5月,学校首次申报并成 功举办了大同市第三届职业院校技 能大赛中餐烹饪专业赛项。王昕同 学获得市级中餐热菜项目二等奖、施 浩文同学获得市级中西式面点项目 三等奖、张隆、马煜2名同学获得市 级冷拼与雕刻项目三等奖。

2021年6月,王雪、魏欢欢2名教 师获得大同市第三届教学能力专业 技能组三等奖,袁芬、刘婷婷、昝少 敏、闫东东、孙晓宁、李娟、付建芳7 名教师获得市级教学能力公共基础 课程组三等奖,贾丽媛电商组、陈淑 琴学前组、任云燕影视后期组分别获

得三等奖。

2021年10月,学校派出15人的 团队参加了山西省第十五届职业院 校技能大赛,共有10人获奖。刘浩 同学获得省级中餐热菜项目二等奖, 刘祥、徐晓鹏2名同学获得省级中餐热 菜项目三等奖,张隆、李燕2名同学获 得省级冷拼与雕刻项目二等奖,昝博 伟同学获得省级冷拼与雕刻项目三等 奖,施浩文、袁佳宝、任子怡3名同学获 得省级中西式面点项目三等奖,李丹 同学获得省十五届职业院校技能大赛 计算机专业数字影音三等奖。

2021年10月,王雪、魏欢欢、任 云燕、贾丽媛 4 名教师获得山西省职 业院校教学能力大赛专业组三等奖, 袁芬、刘婷婷、昝少敏、闫东东 4 名教 师获得山西省职业院校教学能力公 共基础课程组三等奖。





